

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año XII.—Número 3.547

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Miércoles 22 de julio de 1925

La Conferencia franco-española

(POR TELEFONO)

Por la mañana
A las once y media de la mañana se reunieron los delegados españoles y franceses de la Conferencia, durante la reunión hasta la una y media de la tarde.

Al salir los delegados dijo el embajador de Francia que se había firmado el protocolo sobre vigilancia terrestre y marítima en Marruecos. El señor Aguirre de Cácer manifestaba que a las cinco de la tarde se reunirían de nuevo los delegados.

Por la tarde
A la hora anunciada se reunieron los delegados en la Presidencia. A la entrada no hicieron ninguna manifestación. Estuvieron reunidos hasta las ocho de la noche, y a esa hora se facilitó la siguiente nota:

Los cuatro delegados se han reunido dos veces en el día de hoy, firmando el acuerdo relativo a la protección de Tánger y prosiguiendo el estudio de los detalles de otros asuntos en negociación.

Lo que dice Jordana
El general Gómez Jordana confirmó que había sido firmado el protocolo de la vigilancia en Marruecos.

Ahora me voy—dijo—al banquete que se celebra en el campo de golf, y allí acordaremos la hora en que mañana volveremos a reunirnos.

El banquete a los delegados.
A las diez de la noche se celebró el anunciado banquete en el Club de Puerta de Hierro, dado por el Gobierno en honor de los delegados francoespañoles que han asistido a los trabajos de la Conferencia, por el feliz resultado de estos trabajos.

Asistieron todos los generales del Directorio y delegados francoespañoles, los subsecretarios de varios departamentos, directores generales, el Alcalde, el Gobernador y todos los ayudantes de los generales del Directorio.

Discurso de Primo de Rivera
Al final del banquete se levantó el presidente del Directorio señor Martínez de Estella, el cual, dirigiéndose a los delegados, dijo:

«Os saludo con toda consideración y os felicito cordialmente así como al Gobierno de la vecina nación francesa, y tengo la seguridad de que la misma salud que ha presidido en el curso de la presidencia ha de guiar el desarrollo de estos planes, y de este modo los ejércitos de España y Francia podrán abrazarse en breve fecha en los campos africanos, en torno de la gran obra de civilización y de paz.»

El general Primo de Rivera, al final de su breve y elocuente discurso recibió una salva de aplausos.

Discurso del embajador de Francia
El embajador de Francia, señor Peretti de Rocca, comenzó su discurso diciendo:

Saludo afectuosamente a quienes con los delegados franceses han tenido toda clase de atenciones y delicadezas, haciendo votos fervientes por la prosperidad de la nación española, por el Rey augusto y por la Princesa que con él comparte las tareas del Gobierno, y levanto mi copa brindando por el Ejército de España, para el que es mi admiración más sincera por su valentía y patriotismo en la lucha que sostiene en Marruecos como los franceses, sus hermanos.

Una salva de aplausos acogió las breves frases del embajador francés.

Dice Estella
Terminado el acto, el general Primo de Rivera conversó algunos mo-

mentos con los periodistas, manifestándoles que el próximo lunes marchará a Marruecos.

Acerca de su discurso en el banquete con que se ha obsequiado a los delegados, manifestó que había querido ser breve para no entrar de lleno en los aspectos de la Conferencia, cuyo éxito correspondía principalmente a los delegados, que con tanto acierto han llevado sus trabajos.

Agregó que la Conferencia entra ahora en una fase interesantísima, ya que los dos Gobiernos han de proceder a desarrollar los planes estudiados por los delegados.

Acerca de su viaje a Marruecos, manifestó el Presidente que conferenciará detenidamente con el general Lyautey y el mariscal Pétain acerca de la colaboración de los dos ejércitos en las respectivas zonas.

Sobre la Conferencia dice el Presidente que se han hecho los trabajos que habían de concretarse para evitar dificultades de realización, diciendo que no son profesionales de la política.

Terminó haciendo calorosos elogios del embajador francés.

Los delegados a Santander

El marqués de Magaz, que conversó algunos momentos con los periodistas al final del acto celebrado en honor de los delegados de la Conferencia, manifestó que irá de jornada con sus majestades los reyes.

Los delegados franceses permanecerán en Santander los días 27, 28 y 29, en cuyos días se reunirán en aquel puerto las escuadras francesa y española, estando compuesta ésta de un crucero y dos destroyers. La escuadra será revista, por su majestad.

LAS TORMENTAS

(POR TELEFONO)

22, 1'30 h.

Varios muertos y heridos

Barcelona.—Comentan del pueblo de Navalces que se desencadenó en aquel término un fuerte temporal de agua y granizo, que más tarde se convirtió en una horrorosa tormenta.

Una chispa eléctrica cayó sobre la Central telefónica, matando a Miguel Soler, que se hallaba celebrando una conferencia.

En Lérida
Lérida.—En los pueblos de Montañad y Alvicat una fuerte tormenta arrasó las cosechas.

En el pueblo de la Torre perecieron asfixiadas, a consecuencia de un rayo, dos niñas de corta edad. Otra niña murió también a consecuencia de la misma chispa en la Casa-asilo de la Inclusa.

En la Casa de Socorro fueron asistidas de intoxicación dos niñas por los efectos de una chispa eléctrica.

En Zaragoza
Zaragoza.—De toda la provincia se reciben noticias dando cuenta de haberse desencadenado fuertes tormentas, ocasionando graves daños.

El río Peral creció notablemente con motivo de las lluvias, arrastrando puentes y algunas casetas situadas en la orilla.

En Sagago, por efecto de una chispa eléctrica, se derrumbó parte del campanario de la iglesia, cayendo sobre un edificio, donde produjo grandes destrozos.

Las noticias que se reciben de la provincia son desconsoladoras.

LEA USTED TODOS LOS DIAS

«CORREO DE LA MANANA»

Consejo de Directorio La Institución Rockefeller hace un donativo de 420.000 dollars para construir en Madrid un Instituto de Física y Química

(POR TELEFONO)

22, 22'30 h.
El Consejo ha autorizado al subsecretario de Instrucción pública para aceptar el donativo y, al mismo tiempo, expresar su gratitud a dicha institución por el rasgo que ha tenido.

También se acordó requerir a la Junta de ampliación de estudios para que redacte las bases de adquisición de terrenos con destino a dicho Instituto, y que por el Ministerio de Instrucción pública se inicie y se remita al de Hacienda el expediente de crédito extraordinario para el pago de los terrenos.

También se acordó crear dos escuelas graduadas en Alagón y Uncastillo (Zaragoza), y finalmente se determinó instalar la Escuela de Comercio en Madrid, en el local que antiguamente ocupó la Diputación provincial.

A la salida del Consejo
El general Primo de Rivera, a la salida del Consejo, dijo a los periodistas que se hallaba muy satisfecho de la labor que se había realizado en la reunión de hoy y que le había agradado mucho el donativo de la Institución Rockefeller.

Agregó que de Marruecos se han recibido noticias que son muy satisfactorias.

Dijo que marchaba para asistir al banquete con que esta noche se obsequia a los individuos de la Conferencia francoespañola.

«CORREO DE LA MANANA»

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

22, 22'30 h.
Las reclamaciones al escalafón de funcionarios de Hacienda.

Se ha dispuesto que se conceda un plazo de veinte días a los funcionarios de Hacienda para poder formular reclamaciones contra el escalafón.

La Exposición Nacional de Maquinarias
La Exposición Nacional de Maquinarias se verificará en el Retiro durante el próximo mes de noviembre.

El santo de la reina Cristina
Con motivo de ser el santo de la reina Cristina, todos los edificios públicos y muchos particulares mostraban colgaduras e iluminaciones.

En el palacio de Miramar, de San Sebastián, las autoridades y personalidades firmaron en los álbumes.

La reina Cristina ha recibido numerosas canastillas de flores, entre ellas una monumental del Ayuntamiento donostiarra.

La Reina recibió en audiencia al Alcalde, quien le habló de diversos asuntos de interés local, entre ellos de la incautación hecha por el Municipio del Gran Casino y del Kursaal.

Despacho
El subsecretario de Fomento y el de Marina estuvieron en la Presidencia despachando con los vocales del Directorio.

Una nota oficiosa
La llegada a Buenos Aires de los restos mortales de un aviador.

En la Presidencia han facilitado una extensa nota oficiosa, en la que se dice que con motivo de la llegada del vapor *Infanta Isabel de Borbón*, que conduce los restos mortales del aviador Estegui, se congregaron en el muelle multitud de personas, entre las que figuraban el Embajador español, los agregados y la colonia de España.

El féretro iba envuelto en las banderas argentina y española, y al ser sacado del barco, el embajador pronunció sentidas palabras, entregando después el féretro a la Federación de Sociedades del Plata.

Se verificó después el entierro, asistiendo el personal de la Embajada, y al ser depositado en el cementerio hizo uso de la palabra el agregado militar a la Embajada de España.

El Gobierno argentino dispuso que al recibir el cadáver se le rindiera toda clase de honores y asimismo se publicó un decreto disponiendo que todos los gastos del sepelio sean de cuenta del Gobierno.

Con motivo de este acto, la Prensa bonaerense publica frases de reconocimiento para España.

Breve pontificio
Se ha recibido un Breve pontificio nombrando al patriarca de las Indias prelado asistente al Sacro solio pontificio.

Acercas de unas estafas
Ya se conoce el nombre del estafador que operó en la provincia de Badajoz, fingiéndose agente de contratación de la publicidad de los teatros.

Este individuo se llama Adolfo Alenza y fue detenido en Don Benito, desde donde se le trasladó a Fregenal de la Sierra, donde se habían puesto contra él más de quince denuncias por otros tantos industriales que fueron víctimas de sus estafas.

Visitas
El general Primo de Rivera recibió en el Ministerio de la Guerra al director de Abastos, a los subsecretarios de Fomento y Gobernación y al vicepresidente del Consejo de Economía Nacional.

El director de «La Nación»
Ha sido nombrado director del periódico *La Nación*, que en breve aparecerá como órgano de la Unión Patriótica, el jefe de Informaciones para la Prensa, teniente coronel Rico, por haber presentado la dimisión Azorín.

Líneas aéreas
Se ha concedido a don Francisco Martín autorización para establecer servicios aéreos en las líneas de Sevilla-Rosal, Sevilla-Valencia y Sevilla-Granada.

En el domicilio de la condesa de Sagasta se han recibido tarjetas por millares.

También han sido depositadas muchas tarjetas en el domicilio del marqués de Alhucemas.

Ha muerto la hija del capitán Sánchez
(POR TELEFONO)
22, 1'30 h.

Alcalá de Henares.—En la prisión de mujeres ha fallecido la célebre María Luisa Sánchez, hija del capitán Sánchez, que como se recordará, murió a Jálón, desahucándose después, hace doce años.

Hace tiempo que María Luisa, que estaba condenada a reclusión perpetua, enfermó hasta el extremo de perder la razón, pero por los trámites burocráticos no pudo ingresar en un Manicomio.

María Luisa estaba desmejoradísima, que pasaban en número de un centenar.

Los señores Weyler, Villanueva y Romanones se colocaron junto al

«CORREO DE LA MANANA»

«CORREO DE LA MANANA»

«CORREO DE LA MANANA»

GRAN REALIZACION

El primero de agosto y sólo por OCHO DIAS

- Abrigos punto seda, los de 60 pesetas a 25.
- Abrigos punto lana, los de 55 pesetas a 20.
- Echarpes punto seda, los de 60 pesetas a 15.
- Crepones seda color, a 5 pesetas el metro.
- Mesalina algodón negro, a 2 pesetas el metro.
- Popelín algodón negro, a 1'50 pesetas el metro.
- Pantalones señora con entredos, a 3'50.
- Retales géneros blancos, sedas, lana y algodón, a precio de saldo.

SOLO POR OCHO DIAS

FERNANDO G. NAHARRO

MORENO NIETO, NUMERO 3

Desde Mérida

Consecuencias de un botellazo

En el sitio conocido por «El Merendero», a la terminación del puente de piedra sobre el río Guadiana, cuestionaron anoche el inquilino del caserío, Pedro Flores, y el parroquiano Agustín Aguilar, resultando el primero herido en la cara a consecuencia de un botellazo que le tiró Agustín para convencerlo de que no llevaba razón en la pelea.

El médico que curó a Flores apreció la herida de carácter leve.

Novillada para Santiago

Con un cartelito bastante modesto y no pecaremos de exagerados si lo llamamos modestísimo, se va a inaugurar la temporada taurina y el debut de la nueva empresa que lleva en arriendo nuestra colosal plaza de toros.

El cartel lo componen cuatro novillos de don José Marzal, de Ojivera, y de matadores Francisco Perla y Joaquín Gómez Tito, y banderilleros Enrique Segovia, José García Tufito, Joaquín Delgado y Mariano Rodríguez. Los precios también están en relación con la categoría del cartel: Paicos, 25 pesetas; barreras, 4; delantera de gradas, general de sombra, 2; sol 1. Hay medias entradas a mitad de precio, empezando la corrida a las cinco.

No habrá trenes especiales, con enorme disgusto de los forasteros que pensaban presenciar tan atrayente espectáculo taurino. En cambio, a este pequeño conato de corrida, la empresa, más concienzuda, piensa alegrarnos para el 15 de agosto con un cartel enormemente bueno; seis bravos toros, de la señora viuda de Soler, para naide; el incomparable Juan Belmonte, el vapor de Huelva Litri, cargado de orejas, y el asombro de la temporada, clase fina, Niño de la Palma, que como criado en una zapatería, allá en Ronda, junto al Tajo, se va a poner las botas guardando billetes y dejando de remendones de banquilla a muchos artistas del toreo. Aunque se da como seguro esta combinación monumental, es probable que no resulte cierta.

Para la feria de septiembre hay ya cartel seguro y bueno; el primer día, seis toros escogidos, de Marzal, para Marcial Lalanda, Algabeño y Litri. Segundo día, seis buenos mozos, de González Nandir, para los mismos espadas, y seguramente una novillada con picadores o charlotada de primer orden.

Ahora tenemos que aplaudir a la empresa, y lo hacemos con gusto.

Gratitud a un médico famoso

Nos satisface dar a conocer uno de los muchos casos de desprendimiento y bondad de nuestro querido amigo don Andrés Valverde Grimaldi, médico cirujano, director y propietario de la Clínica Santa Eulalia, establecida en sitio céntrico de esta ciudad.

De los enfermos pobres que a diario concurren en busca de la salud perdida a la Clínica del gran opera-

tor señor Valverde, uno de ellos, agradecidísimo (suplicándonos no demos su nombre), se acerca a nosotros, rogándonos demos conocimiento, por medio de CORREO DE LA MAÑANA, de las deferencias tenidas con él hasta verse completamente curado, dedicándose ya a su rudo trabajo de campo, tan completamente bien como antes de caer enfermo.

El señor Valverde, con un desinterés demostrativo de sus buenos sentimientos y de humanidad hacia el prójimo, ha dispensado los honorarios que podían corresponderle.

En nombre del enfermo ya curado y a petición del mismo, damos las gracias al altruista y bondadoso don Andrés, como cariñosamente le llaman todos sus enfermos.

Amigo Valverde, aunque sé que no le ha de agradar, por su modestia horrada, doy a conocer este desprendimiento de usted a instancia de su cliente.—Gargarsor.

Julio 1925

LA VALVULA (lámpara) IDEAL «TUNGSRAM»

Para aparatos radiotelefónicos, es la M. R. 3. débil consumo (0.06 amperes), pesetas 16, y la H. 3 (consumo corriente), a pesetas 10.50 una.

Pídanla a su proveedor o a

«LAMPARA TUNGSRAM» MADRID.—MONTERA, 10

EL VERANEO EN PORTUGAL

HAY QUE PONERSE DE ACUERDO

Con motivo de la entrada en Portugal en la presente temporada de verano, se han promovido algunos incidentes, originados por el visado de pasaportes.

Por notas facilitadas a la Prensa, se daba a conocer que el Gobierno portugués suprimía el visado de pasaportes y cédulas durante la época de baños, diciéndose después oficialmente que no se suprimía el visado, pero que éste era gratuito.

Algunas personas visaron sus pasaportes en el Consulado, satisfaciendo por este requisito un impuesto de 160 pesetas, y no obstante, en la estación de Elvas, como ayer hemos visto, se tiene que abonar otro impuesto de cinco escudos por cada persona que entre en Portugal.

Como estos procedimientos están en contradicción, rogamos tanto al señor Cónsul como a las autoridades de Emigración se pongan de acuerdo en este punto y se sirvan firmar a la Prensa, para evitar perjuicios a los veraneantes.

Arriendo

de la cehesa «Natera», a tres kilómetros de la Albuera, cabida de 300 a 400 fanegas de trigo, arroz y arbolado de encina.

Para tratar, en Torre de Miguel Sesmero con la señora viuda de Vaca o en Badajoz, calle de G. briel, 5

DE LLERENA

En el Casino Llerenense se celebró una velada memorable

Ayer, domingo, y con anterioridad anunciada, se celebró, a las veinte horas, en el Casino Llerenense, una velada literaria, respecto de la cual bien puede decirse con justicia que entra en el número de aquellos acontecimientos que hacen época. La Junta directiva, que desde hace algún tiempo está poniendo todos sus esfuerzos en dar a dicho centro el relieve posible para robustecer esta antigua Sociedad, que si bien siempre ha sido integrada por personas de la mejor clase de esta localidad, sin duda por aptitud, o por falta de entusiasmo en las directivas, o por lo que fuese, la verdad es que el Casino Llerenense, de un centro de aburrimiento, se ha convertido en un círculo de recreo, y lo que tiene doble valor, no de recreo malsano, en donde la baraja ejerce el principal papel. No; el Casino Llerenense, con muy buen acuerdo, y sin duda sirviéndole a la digna Junta directiva de lección antiguos yerros, ha encaminado sus derroteros por sanos senderos, para llegar a lo que justamente se merecen los socios: un centro recreativo, en el cual se reciben lecciones de sabiduría y de buen gusto. Pues bien: como dejo indicado, y con muy buen acierto, desde hace algún tiempo, para dar vida al Círculo Llerenense, su Junta directiva ha iniciado la plausible idea de dar veladas, en las que toman parte, invitadas para dicho fin, personalidades que sus preclaros entendimientos transmiten a sus palabras el don suficiente para subyugar a los concurrentes. Anoche tocó el turno de invitación a don Luis Chamizo, que fué presentado por el muy apreciado hijo de esta localidad, el abogado don Arturo Gazul. Este leyó unas cuartillas en las que además de hacer la presentación del nunca bastante ponderado poeta extremeño, demostró una vez más el señor Gazul sus méritos literarios y sus grandes conocimientos históricos, por cuyo trabajo fué muy aplaudido.

Después, don Luis Chamizo recitó varias poesías del *Miajón de los castillos*. El numeroso y muy ilustrado público que asistió a la velada, constantemente ovacionaba al gran poeta extremeño, no sabiendo qué admirar más, si el trabajo literario de sus poesías o la manera tan hermosa de recitar, con que transmitía al auditorio, traducidas en palabras, las emociones de su espíritu de artista y de imitado poeta.

Es digno de elogio la velada de la noche del domingo.

El público salió muy satisfecho. En el patio del Casino, donde se celebró la fiesta, estaba adornado con un gusto exquisito.—Font.

20 7 25

Fábrica de envases de cemento

de todas formas y cabidas para vinos, aceites, alcoholes, etcétera, sin y cristalizados en sustitución del cristal. Se garantiza su perfecto resultado por dos años.

Especialidad en los depósitos sistema Bolsa-ri, revestidos de cristal o azulejos para vinos, aceites, alcoholes y demás líquidos.

La casa que más barato vende y más facilidad concede a sus clientes para el pago de sus envases.

MIGUEL BORRALLÓ

ALMENDRALEJO

Comentarios a la Conferencia Interesantes declaraciones de Poincaré

(POR TELEFONO)

22, 1'30 h.

Barcelona.—La Vanguardia publica un interesante artículo firmado por el ex presidente de la República francesa monsieur Poincaré, titulado «El problema rifeño», con un subtítulo que dice: «Hay que quitar el gusano al fruto».

El artículo de referencia dice así: Puesto que se están terminando los trabajos de la Conferencia hispano-francesa, es necesario recoger algunas aspiraciones y señalar los inconvenientes y peligros que pueden entrar en consideración.

Hay que aspirar a que esta inteligencia tan ventajosa y fecunda para ambos países no sea sólo la obra de un día, sino que se extienda y se generalice, no sólo a los que se refieren al problema de Africa, sino a todo aquello que pueda redundar en beneficio de ambos pueblos unidos.

Considera el articulista que no es conveniente, y si peligroso, entrar en negociaciones con el cabecilla rebelde Abd-el Krim hasta que primero no se le haya infligido una derrota seria, castigándole con toda energía, pues lo contrario nos conduciría a peligros funestos si Abd-el Krim llegase a creer que nuestra actitud no era más que vacilaciones y debilidades.

Dice que envalentonado Abd-el Krim por las felicitaciones que está recibiendo del mundo musulmán y con el aplauso comunista de todos los países, soñó con replantar al Sultán y expulsar de Africa a los franceses y españoles.

Asimismo manifiesta que cuando España se encontró con la rebelión de las cabillas, él no tuvo intención de repudiar el tratado de Algeciras de 1912 ni lo repudió, pero por diversas causas se vio en la imposibilidad material de ejecutarlo.

Ningún buen francés puede culparle, pero desde 1912 Francia adquirió el compromiso de amparar al Sultán.

Considera que a Abd el Krim no se le puede tolerar lo que pretende, pues concederle la autonomía equivaldría a deshacer la unidad del Rif, y autorizarle para que tuviera diplomáticos, sería para Francia y España un peligro grandísimo y debe quitársele la esperanza de que algún día pueda ser jefe de Estado.

Fábrica de Hielo

DE Federico de Manresa

Mérida

Hielo cristalino, a 0'10 pesetas kilogramo.

Para pedidos, Holguín, 33, y Bodegas, 28, frente al Manicomio del Carmen.

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscriptores de este periódico. Los que no sean suscriptores y deseen anuncios en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Don Dionisio Nieto, de La Morera, tiene a la venta 130 borros bastos en buenas condiciones de carnes, y 70 ovejas bastas en iguales condiciones.

OCULISTA

DOCTOR RAFAEL MARTINEZ

MÉDICO MILITAR

Plaza la Constitución, 4, 1.º

Consultas de 12 a 2 y de 5 a 7

Villafranca de los Barros

En el día de ayer se reunió la Comisión municipal Permanente, bajo la presidencia del señor conde de Villanueva, con asistencia de los señores de alcalde señor es Bermejo, García Gutiérrez y Martínez Morán. También asistieron el interventor, señor Monteaudo y el secretario, señor Sánchez Díaz.

Fué leída y aprobada por unanimidad el acta de la sesión anterior. Para audiencia pública no hay periodo turno.

Se aprueba y acuerda el pago de una relación de cuentas correspondientes a los jornales invertidos y a los materiales adquiridos para la conservación de empedrados de la calle Calatrava, durante los días 13 al 18 del actual, que importan 385'50 pesetas.

También se acuerda el pago de 61'50 pesetas por las obras de conservación y blanqueo de los locales de la escuela desdoblada de niñas que dirige don Petra Calderón.

Queda enterada la Comisión Permanente de que el Boletín Oficial de la provincia del día 14 de los corrientes publica el edicto de exposición al público por diez días, a los efectos de las reclamaciones que procedan, de los padrones de canon sobre silos, casinos y círculos de recreo, maquinarias industriales, rejillas, balcones, cierras de cristales, irrupción de aceros, canalones, bajantes y desagües a la vía pública o derechos del común y de censos enfiteuticos.

Por la presidencia se da cuenta de haberse reunido la Junta municipal de Sanidad a los efectos de redactar el reglamento de Sanidad y tratar sobre asuntos de su competencia.

También informa sobre el trabajo realizado por la Comisión nombrada para redactar la propuesta del procedimiento para la provisión de las plazas vacantes en las dependencias municipales, con el fin de elevarla al Pleno para su resolución.

Se acuerda adquirir papel de multas de la Administración de Rentas Arrendadas para la exacción de las impuestas por esta Alcaldía.

Queda aprobado el expediente de transmisión de dominio de una finca urbana.

Se da cuenta de la correspondencia oficial.

Se acuerda adquirir quince ejemplares del libro publicado por don Antonio Juez, dedicado al pintor extremeño Luis de Morales, para difundir esta gloria nacional.

Queda enterada la Permanente del envío que hace la Casa Hartman del material destinado al servicio

sanitario de la inspección de la leche para el consumo local.

Se acuerda conceder tres meses de lactancia para sus respectivos hijos a Antonia Cruz Donaire y José García Merin.

También se acordó pasar a informe la solicitud de Concepción García Mogeno referente a inclusión en la Beneficencia municipal.

Se acuerdan varios pagos, correspondiendo al suministrador de impresos, a indemnización de perjuicios al arrendatario de la finca donde está enclavado el pozo para abastecimiento de aguas en las obras municipales, y derechos por otorgamiento de escritura de mandato a varios procuradores de Tribunales.

A propuesta de la presidencia se acuerda hacer un donativo de cien pesetas a las Hermanas de la Cruz, con motivo de la celebración del cincuentenario de su institución y teniendo en cuenta la meritoria labor educativa y de asistencia a los enfermos, que constantemente realizan en esta localidad.

No habiendo más asuntos de que tratar, se terminó la sesión a las veintidós.

Las fiestas de Nuestra Señora del Carmen se han celebrado con bastante animación.

El exceso de bebidas alcohólicas produjo algunas broncas y una agresión entre varios individuos, sin que las heridas y lesiones sufridas determinen gravedad.—Corresponsal.

21 de julio de 1925.

Estación meteorológica DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

	7 h.	13 h.	19 h.
Barómetro en mm.	745'5	745'7	745'0
Temperatura C.	16'5	22'4	17'8
Humedad por 100.	74	38	72
Viento Dirección	CNW	NW	SW
Fuerza (0 a 9)	2	5	5
Lluvia (litros por metro cuadrado)	—	Inap.	—
Agua evaporada (d. l. d.)	0'8	—	—
Estado del cielo	C dp.	Cub.	Nub.
Temperatura máxima al sol.	29'5	—	—
Idem idem a la sombra	22'2	—	—
Temperatura mínima	14'5	—	—

Rogamos a nuestros corresponsales y colaboradores que las cuartillas de los originales que nos envían vengán escritas con tinta y por una sola cara.

Farmacia OLGADO
Plaza de la Soledad, 22
Medicamentos químicamente puros. Especialidades de todas clases. Aguas minerales. Material aséptico y ortopédico.
Precios económicos. Elaboración esmerada.
Teléfono núm. 35

ACADEMIA POSTAL
Correos, auxiliares femeninos, carteros urbanos y centrales. Sueldo de entrada (éstos), seis pesetas diarias. Muy próximas convocatorias. Un solo suspenso en la última de oficiales. Director, don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos. Mérida

CUBIERTAS Y CAMARAS
DUNLOP
Ha ganado los grandes records del mundo.
Se garantiza su resultado y se sustituye, caso de tener defecto, por otra, gratuitamente.
STOCK de todas las medidas.
M. OLLEROS San Juan, 12
Teléfono 533
ACCESORIOS DE TODAS CLASES

CITROEN
EL AUTOMOVIL QUE DEBEIS ADQUIRIR
El de menor coste inicial.
El de menor consumo.
El más resistente.
El más elegante.
Todos los modelos van provistos de amortiguadores, rueda de repuesto con neumático CONFORT, herramientas completas, instalación eléctrica de alumbrado, arranque y klaxon.
REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE BADAJOZ:
Miguel Aretio Romero
Depósito y ventas:
GARAGE PLA Mérida

Marruecos

En el combate librado en Sidi Tauruet, los rebeldes han tenido 40 muertos y 75 heridos

(POR TELÉFONO)

22, 1'30 h.

Esta tarde han facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial de Marruecos:

El general encargado del despacho al general en jefe. Han llegado del interior del Foudak las primeras noticias del combate librado en Sidi Tauruet, y por los datos que hasta ahora hay, los rebeldes han tenido 40 muertos y 75 heridos, faltando aún pormenores de Beni Lait y Beni Hassan, que intervinieron en la lucha.

También se sabe por las mismas informaciones que ha llegado a Tauruet el caud Uid Tuil con 400 hombres para castigarlos y cobrar multas por haberse dejado vencer, y que Abd-el-Krin ha ordenado al Jeriru que no vuelva a exponerse durante los combates.

En el de referencia del día 18 tuvo también una activa participación, además de los cabecillas de que ya tiene conocimiento vucencia, el cabecilla Hamido el Sukan.

Colaboradores de Abd-el-Krin Larache.—Por informes recibidos de la zona francesa, se sabe que colaboran con Abd el Krin un teniente de tiradores que estuvo mandando fuerzas en una posición cercana a Uxda, un caudil condecorado con la

Legión de honor, un comerciante y otro comerciante que está íntimamente relacionado con un establecimiento bancario de Fez.

Este individuo tiene el cargo de jefe de transportes de la jarca de Abd-el-Krin.

Comunicaciones interrumpidas

Fez.—A consecuencia de la presión del enemigo se ha agravado la situación en el territorio comprendido entre las posiciones de Arbáa, Tizza y Atn Aixa, quedando interrumpidas las comunicaciones.

Una fiesta

Melilla.—El prestigioso musulmán Amar Amor dió una fiesta en su palacio, a la que concurrieron bailarinas traídas de Fez, y otras españolas.

Barcos franceses

Melilla.—Tres barcos de guerra franceses de los que efectúan servicio de vigilancia en estas costas fundearon en Tres Forcas, con objeto de aprovisionarse de agua, víveres y carbón, siguiendo después hacia el Estrecho de Gibraltar.

Parté oficial

El parte oficial facilitado hoy a los periodistas en la oficina de Informaciones de la Presidencia, dice así: Sin novedad en ambas zonas del protectorado de Marruecos.

LA CORRESPONDENCIA MILITAR

Hemos recibido un número extraordinario de La Correspondencia Militar, que ha reaparecido en Madrid cuidadosamente editado, conteniendo interesantes artículos de prestigiosas firmas del mundo militar y literario.

Entre estos escritos hay una carta del general Olaguer-Feliú, iniciando con ella su brillante colaboración en La Correspondencia Militar, cuyas columnas contarán a partir de este número con uno de los más valiosos concursos.

Insarta también unas declaraciones del director general de la Guardia civil, señor Burguete, bajo el título «Lo que puede y debe ser el Ejército español», estableciendo unas bien estudiadas bases fundamentales, sujetas a los siguientes enunciados:

- (A) Naturaleza de las guerras. (B) Población y extensión superficial del territorio. (C) Constitución topográfica del territorio. (D) Capacidad económica de la Nación, etcétera.

Por último, el escrito de referencia, perfectamente acabado, con esa erudición del general Burguete característica de sus artículos, terminando dando la pauta de una nueva división de las regiones militares de España, exigida por razones de índole militar y de constitución topográfica del territorio.

También inserta una interesante intervención con el general Burguete, en la que éste da a conocer sus grandes proyectos de reorganización y mejora de la Guardia civil, cuya parte principal es crear el Tercio combatiente de Marruecos, al cual hay inscritos como aspirantes más de 6.000 individuos.

También dotará al personal del benemérito Instituto de camiones, motocicletas y una escuadrilla de aviación, indicando asimismo que se creará una cartilla de identidad dactiloscópica que será con el tiempo el complemento eficaz de la cédula personal.

Consta además este número de varias secciones muy amenas de modas, deportes, etc.

Muy sinceramente felicitamos al colega, deseándole muchos aciertos en esta nueva etapa de su ya larga vida.

Gran kiosco de El Túnel

TELEFONO 414. Todos los días helados variados. La mejor cerveza «La Mezquita», de Córdoba. Ver para creer. Servicio a domicilio. El Madrileño o Don Pelayo

EXPOSICION DE GANADOS

(POR TELEFONO)

22, 1 30 h.

Madrid.—La Asociación General de Ganaderos anuncia un gran concurso nacional de ganados que se celebrará en Madrid en el mes de mayo del año próximo.

La Asociación ha compuesto un amplio programa y concurrirán numerosas razas regionales y extranjeras y toda clase de ganados, así como las industrias lácteas de mantecas, quesos, etcétera.

La Corporación se ocupa de la instalación con objeto de que esta Exposición de ganados constituya un franco éxito.

González y Torres

VETERINARIOS MILITARES. Consultas para toda clase de enfermedades del ganado. Sueros y vacunas. Avisos, cuartel de Artillería y por correo.

P. Gómez Muñiz

DENTISTA. PLAZA LA CONSTITUCION, 18. Consulta: De diez a dos.

Boletín de suscripción

Don ... habitante en ... calle ... núm ... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por ... de ... El suscriptor, ... Remítase este Boletín a la administración del periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos. (1) Trimestre o año

SI DESSEA QUE SU NEGOCIO PROSPERE, ANUNCIÉSE EN «CORREO DE LA MAÑANA», PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA Y CUYA TIRADA SUPERA EN NÚMERO CONSIDERABLE A LOS DEMÁS DIARIOS DE LA CAPITAL.

MERCADO DE BARCELONA

Ha causado poco efecto en este mercado, la última disposición del Gobierno, fijando en 47 pesetas el precio mínimo del trigo sobre vagón origen. La experiencia de lo ocurrido en ocasiones distintas con otras tasas impuestas, ha motivado esta poca impresión actual.

Esta semana hemos notado buena disposición para compra a base de entregas inmediatas o como máximo, dentro del corriente mes, a causa del poco de stock trigo que disponemos. Se han solicitado los trigos de estas comarcas por su remesa instantánea, pagándose por los rojos del Valés a 34 50 pesetas los 60 kilogramos; Panadés a 57 los cien kilos; Reus, 56 a 57 los cien kilogramos; Lérida, blancos, 56 y rojos, 56 50 los cien kilogramos, todo sobre vagón Barcelona.

Aún se ha hecho algo en añejos y facturaciones inmediatas; los de Extremadura blanquillos, de 51 50 a 52 pesetas, y cruchers, a 52; candeales Mancha, 53; Peñaranda, 52, y superiores línea Segovia, de 55 a 55 50. Con trigos nuevos del interior se ha operado, Extremadura, de 51 a 51 50 pesetas, y Mancha, a 52.

Habiendo comparecido a última hora mayor número de ofertas, ya del interior como de la región, se nota un cambio desfavorable en el mercado que podría motivar que en las próximas sesiones se notase mayor resistencia a pagar estos niveles, para encaminarnos a los más bajos que se pretende comprar, entrega agosto septiembre.

En consecuencia, se han caído trigos de Cáceres, entrega últimos corriente y primeros agosto, a 50 pesetas, anotando además en estos últimos días hasta hoy: proposiciones a Zamora, a 49 50 pesetas agosto; línea Palencia, de 50 a 50 50, y a 49 para igual fecha; Huete, primera quincena agosto, a 51; Peñaranda, agosto-septiembre, a 47; Nava del Rey, entrega agosto, a 51, y Arévalo (sin confirmar), también agosto, a 52.

Para todas las proposiciones pasadas, entrega septiembre, se exige una notable diferencia de precios.

También de Navarra han acudido con sus ofertas trigos nuevos, facturación pronta, que se han aceptado a 52 y 52 50 pesetas sobre vagón procedencia.

En trigos recién extremeños y andaluces se ha operado a 50 pesetas, y para entrega agosto, a 49.

Situación del mercado, anormal, estando tasado el pan a 65 céntimos kilo, mientras las harinas se tienen que cotizar de 68 a 69 pesetas sobre carro estación. Las fabricadas del interior no acuden apenas al mercado, por cotizarse a precios muy distanciadados en relación a los del trigo añejo que están rigiendo en origen.

Trigos extranjeros Han llegado unas 400 toneladas Manitoba, distribuidas para varios fabricantes para elaborar harinas de fuerza.

Cebadas Trabajamos con las regionales ya de Lérida como del Panadés, que resultan sobre vagón Barcelona a unas 41 pesetas los 100 kilogramos con saco.

En relación a este nivel no se promete por las de la Mancha y Extremadura más de unas 35 a 36 pesetas, aunque en aquellas procedencias pretenden de 38 a 40 pesetas sin operar.

Avenas Compareciendo mayor oferta han tenido que limitarse los precios y hoy se cede la extremeña, línea general, a 37 pesetas sobre vagón origen.

Los compradores aún insisten esperando precios inferiores.

Residuos Hemos tenido ocasión de hacer algo con el interior, pagando el salvado de Hoja, de 39 a 39 50 pesetas; cuartas, de 37 50 a 39 50, según finura, y comedillas, de 36 a 36 50.

Habas y habones Igual situación; cotizamos habas italianas a 42 50 pesetas, y habones Marruecos a 46 50 y 47.

Los precios que pretenden en el interior no pueden competir con los extranjeros.

Titos, algarrobas, muelas En el interior pretenden por encima 40 pesetas, pero en plaza y en relación a las ofertas extranjeras, no parecen dispuestos a pagar más de unas 36 a 37 pesetas sobre vagón origen.

Maiz Con firmeza se cotiza el disponible del Plata, a 49 pesetas sobre carro. Sacos de 600 gramos ofreció a 1 625 pesetas uno sobre vagón destino. Pasaría contra ofertas para partidas importantes de pronta entrega. Hemos recibido algunas muestras de cereales nuevos, y espero verme favorecido con nuevas muestras, a medida que lo permita la recolección, para facilitar las gestiones, reiterándome entretanto afectísimo seguro servidor q. e. s. m.

JULIO VINOLAS CASAS. 17 julio 1925.

DR. PIQUERO

OCULISTA.—MERIDA. Pone en conocimiento de su numerosa clientela que cierra su consulta durante todo el mes de agosto.

Francisco Marín

sabe quien vende casas y dehesas, y de hipotecas y rentas vitalicias. Coloca amas de crías y trabajadores. Al forastero, por cartas.

Concepción, núm. 90.—BADAJOZ

AYUNTAMIENTOS

Los Secretarios y Contadores tienen en LA MINERVA EXTREMA, plaza de la Constitución, 14, la modelación completa de Contabilidad, incluso los libros, con arreglo al Estatuto Municipal.

NOVILLERO

se arrienda desde el próximo San Miguel. Para tratar, con don Enrique Páez de la Cadena. De Gabriel, 3. Badajoz

EL PASO

BENEGAS, NUM. 16. Vinos, aguardientes y vinagre. Aceitunas sevillanas, 1'90 kilo. Vinos blanco y tinto, 0'50 litro.

Tintorería Francesa

Se tinte toda clase de ropa. Limpieza a seco. Salmerón, 18 y 20.—Badajoz.

AGOSTADERO.—Se acomodan 50 o 60 vacas durante los meses de verano en magnífico aprovechamiento. Para tratar, con don José L. de Ayala, en Puebla de la Calzada.

Folleton de «CORREO DE LA MAÑANA»

Pedro Crespo, existió por CLARO ABANADES

En el siglo XVII vióse en escena por primera vez El alcalde de Zalamea. Lo han respetado las generaciones de actores, y cuando en la actualidad se quieren exhumar dramas clásicos, no hay nunca oído para la obra calderoniana, en que juega principal papel Pedro Crespo, el indomable, el nobilísimo, el hombre fiero amante de la justicia, el que en su lenguaje sencillo revela un gran carácter, carácter entero, incorruptible, que no se detiene ni teme nada, ni aun ante la suprema autoridad del más grande de los monarcas de su tiempo.

Este Pedro Crespo no es sólo obra de la fantasía del poeta; ese Pedro Crespo existió en realidad, a pesar de las manifestaciones de algunas personas que, sin consultar datos históricos ni documento alguno, y sólo por ignorar ellas mismas cuanto se relaciona con el célebre Alcalde, suelen decir con tono enfático cuando se trata de él: «Pedro Crespo es una quimera forjada por Calderón de la Barca».

Nosotros nos proponemos demostrar su existencia real, poniendo ante el público de manifiesto las que nosotros consideramos afirmaciones, que creemos no han de ser tan fácilmente impugnadas.

Vamos por partes. Hemos de hacer una confesión. Lo esencial de nuestro trabajo lo debemos a un hombre estudioso, investigador incansable de hechos y sucesos verificados en el pueblo donde naciera. Trátese del historiador local don Clodoaldo Guerrero, cuyos escritos son harto conocidos en el libro y en la prensa.

Hacia dos días que por primera vez habíamos pisado la villa de Zalamea de la Serena. En casa de un amigo se nos invitó a pasar las primeras horas de una calurosa tarde. Y allí, entre sorbos y sorbos de un rico moka, el señor Guerrero, con gran habilidad, inició una discusión históricoliteraria, terminada la cual quedamos convencidos de que Pedro Crespo había existido. De lo que nos dijo y de lo que después hemos colegido, puede sacarse la siguiente argumentación demostrativa del fin que nos proponemos:

Al sucumbir el rey de Portugal don Sebastián en la batalla de Alcazarquivir, y ser nombrado para sucederle en el trono el cardenal don Enrique, hombre que tanto por su avanzadísima edad como por su carácter sacerdotal no podía tener sucesión, pensaron los portugueses nombrarle en vida un heredero, recayendo la designación, por acuerdo de una «junta» de letrados, en el rey Felipe II.

En vista de que la opinión portuguesa estaba dividida y unos eran partidarios de don Felipe y otros del prior de Ocrato, aquél mandó una escuadra al mando del marqués de Santa Cruz y un ejército acudido por el duque de Alba, contra los portugueses.

El Rey visitó la escuadra en el Puerto de Santa María, donde a la sazón se encontraba como soldado voluntario el insigne Lope de Vega, que se había alistado en ella siendo aún un mozo, y asistió después a la jornada de las Islas Terceiras el año de 1582. (Datos biográficos de Lope de Vega por don Rufino Blanco, en sus Elementos de Literatura Española).

Desde el Puerto de Santa María pasó el Rey a Sevilla y desde este puerto a Guadalupe (Rafael Opiso, Historia de España y de las Repúblicas hispano-americanas).

Dispuestas estas cosas, dice el padre Juan de Mariana en su Historia general de España, refiriéndose a la Armada y al ejército diseminado por las costas de Andalucía, el Rey pasó a Guadalupe, donde mandó decir las exequias del rey don Enrique.

Creemos que en su viaje no desaprovecharía la ocasión de visitar la Inquisición de Llerena, cuyo establecimiento era uno de los más famosos de España de este género.

En la comedia se dice que el Rey queda en Llerena, desde donde se va precediendo una avanzada de soldados mandada por un capitán, quien al llegar a Zalamea fué alojado en casa de Pedro Crespo, en donde vivió a Isabel, de la que quedó enamorado, osando después raparla y ejercer violencia en ella. Pedro Crespo le ruega después que repare su honor haciéndola su esposa; pero él se niega a ello al gndo sus timbres de nobleza que le impiden casarse con una villana; entonces Pedro de Crespo, haciendo uso de sus onímodas facultades de Alcalde, le manda ahorcar.

Sin duda Lope de Vega, en la ocasión que hemos indicado, oyó de labios de algún marino la relación del hecho desarrollado en Zalamea. El tomó buena nota de caso tan peregrino y formó pieza para el teatro con la historia que le refirieron. El drama real ocurrió en el año 1580. Calderón, cincuenta y seis años después, tomó el asunto por su cuenta y lo revistió de mejores galas con la magia de su estro poético, hasta hoy insuperable.

El alcalde de Zalamea pasa a ser estrella de primera magnitud en el teatro español, precisamente cuando las letras patrias llegan a su apogeo. No es ya el Pedro Crespo de la realidad; la fantasía del poeta agranda su figura, poniendo en sus labios conceptos reveladores de un ser extraordinario, por la alteza de los sentimientos que los inspiran.

Don Clodoaldo Guerrero, que había oído decir muchas veces a su abuela materna, doña Antonia del Valle y Cabello, quien nació a principios del pasado siglo y murió hacia el año 80 del mismo, que Pedro Crespo había pertenecido a su familia, se ha consagrado en estos últimos años a inquirir todo lo relativo al protagonista de El Alcalde.

Ha revuelto porcientos legajos en el archivo del Ayuntamiento de Zalamea y ha observado con gran disgusto que no hay acta alguna del Concejo que se remonte a fecha anterior al año 1600. Encontró, sí, una Provisión real que nosotros hemos examinado, fechada en Madrid en 9 de diciembre de 1585, en la que se habla de ciertas infracciones de la ley cometidas por el Concejo de Zalamea, reeligiendo de un año para otro a las mismas personas que lo constituían cuando, según lo legislado entonces, las funciones de los alcaldes y otros oficiales estaban limitadas al término de un año, teniendo que estar alejados de tales cargos

durante un biénio como mínimo para poder ser reelegidos.

La Provisión real, a que nos referimos, fué notificada a los alcaldes ordinarios de Zalamea, Sancho de Maipartida y Cristóbal de Villanueva, que representaban, respectivamente, a la nobleza y al estado llano.

Inquiriendo después el señor Guerrero en los libros del archivo parroquial, buscando al azar datos relativos a Pedro Crespo, vió un libro de fundación de Capellanías en que hay una lucha en Manila en el año de 1588, por Andrés de Villanueva, por medio de un documento otorgado antes de morir, en que deja un importante legado a la iglesia parroquial de Zalamea de la Serena para que se construya en la misma una capilla donde se digan misas en sufragio de su alma.

Allí dice Andrés que es hijo de Cristóbal de Villanueva Cabello y de Mencía Pérez, haciendo también mención en dicho documento de una hermana suya, llamada Isabel.

Andrés debió ir a Filipinas en la expedición mandada por Miguel Legazpi, que salió de un puerto de Méjico el año 1564.

La lectura de estas particularidades fué como un rayo de luz que iluminó la mente del investigador, haciéndole reconocer en Cristóbal de Villanueva al protagonista del drama calderoniano.

La señora mencionada tenía como apellido materno el de Cabello, que coincide con el segundo apellido de Cristóbal de Villanueva, alcalde de Zalamea en el año de 1585. No hay razones para dar por sentado que el dicho Cristóbal de Villanueva debía ser pariente de indicada señora?

La fecha de la Provisión real (1585), inmediata a la fecha en que los historiadores fijan el paso de Felipe II por tierras extremeñas (1580) para ir a coronarse en Lisboa como rey de Portugal, es otro dato importante, como lo es también el nombre de Cristóbal, del cual debió Calderón sacar el de Pedro Crespo y que literalmente es como sigue: Xp^oual de V^o nueva. Las tres primeras letras son una abreviatura de la palabra Cristo, como se escribía antiguamente con caracteres de la escritura griega, e invirtiendo y repitiendo esas letras resulta: P^o abreviatura de Pedro, y si la X tenía sonido de C, Xp^o, dice Crespo, también abreviado.

La prórroga de las funciones de los alcaldes y oficiales del Concejo, elegidos en 1580, debió ser por espacio de cinco o más años, si hemos de juzgar por la fecha de la notificación de la Provisión real hecha a los alcaldes en 12 de enero de 1587. De aquí pudo originarse la errónea creencia de Calderón acerca de la perpetuidad como alcalde de Zalamea de Pedro Crespo, pues en la última escena del drama se ponen en boca del Rey estos versos:

Vos por Alcalde perpetuo de aquesta villa os quedad.

Y, efectivamente, fué Alcalde perpetuo; pero no por mandato del Rey sino por reelección del pueblo, desde que fué nombrado hasta ese año de 1587 en que ocurrió su muerte.

Se deduce así porque su hijo Andrés fundó la Capellanía de que hemos hecho mención, en 1588. En el documento de aquella fundación, hablando de su padre, dice Andrés que fué alcalde ordinario de Zalamea y que ya es difunto. En cuanto a Juan, hijo también de Cristóbal de Villanueva, se le hace intervenir en el dra-

ma, encontrando en el bosque a su hermana y al capitán, al que here.

Juan debió morir antes que su padre, pues aunque no existe en el archivo parroquial libro de defunciones de aquella época, hay uno titulado de enterramientos en la Iglesia, en el cual se expresan los nombres de las personas allí enterradas y los de los supervivientes que tienen derecho a enterrarse también en esas sepulturas. En una de ellas se dice: Sepultura de Juan de Villanueva, el mozo. Tienen derecho a enterrarse en esta sepultura Cristóbal de Villanueva y sus descendientes.

Como se ve, los nombres de Juan e Isabel, hijos de Pedro Crespo, que figuran en el drama, son idénticos a los que llevaron estos hijos del auténtico alcalde Cristóbal de Villanueva.

Por lo que llevamos expuesto, puede sacarse el convencimiento de la existencia real de Pedro Crespo, pseudónimo de Cristóbal de Villanueva. 1.º Por la época de su actuación como Alcalde. 2.º Por las referencias de la señora Valle y Cabello, acerca de su parentesco con él, referencias confirmadas después de cerca de tres siglos y medio, transcurridos desde la realización del hecho llevado a la escena por uno de los más preclaros ingenios de la literatura española. 3.º Porque el nombre de Cristóbal ha servido para formar el de Pedro Crespo, cosa que no debe atribuirse al azar. 4.º Por la identidad de los nombres de Juan e Isabel, hijos del alcalde de Zalamea en 1580, los cuales figuran en el drama de Calderón, y 5.º Porque en cierto modo la prolongación de las funciones como alcalde, de Cristóbal de Villanueva, viene a confirmar la creencia de Calderón, transmitida al pueblo, de que Pedro Crespo fué alcalde perpetuo de Zalamea.

No obstante creemos que puede haberse alterado algo el drama real al trasladarlo a la escena. En toda obra poética interviene la fantasía del autor, y su obra será más hermosa si atiende al precepto clásico de ficta sit prógima veris. Calderón de la Barca al escribir El alcalde de Zalamea tuvo muy en cuenta ese precepto. El dramaturgo que maneja los asuntos históricos no se sujeta rígorosamente a los hechos. Altera la urdimbre del drama para darle a éste más belleza, más interés, mayor colorido. De este modo produce la emoción estética y llega al desenlace, lo más difícil de la obra, de un modo natural y lógico. Creemos haber escrito bastante para llevar a nuestros lectores el convencimiento de que existió el protagonista de uno de los dramas más emocionantes del teatro español.

Se podrá negar la existencia del Cid, de Fernán González, de Bernardo del Carpio, de todos aquellos héroes que tan bien representan el carácter nacional, mas nada han de conseguir los que tal intenten, porque España es tierra fecunda de hombres grandes, nobles, generosos, desfacedores de entuertos, amantes del honor, de la justicia y de los grandes ideales, y esos personajes viven siempre en el suelo de nuestra patria. La fantasía podrá desfigurar los nombres y los hechos; pero queda siempre un fondo de verdad, un fundamento real... Pedro Crespo vivió para que el mundo se enterase del gesto sublime de un alcalde extremeño, nacido bajo el cielo mismo donde rodó la cuna de Orellana, de Pizarro, de Hernán Cortés y de García de Paredes.

El 13 de septiembre le rendirá un homenaje de cariño el pueblo, al que dió eterna fama en el mundo.

HACIENDA PORTUGAL

Debitos por Transportes

Se va a proceder a la cobranza por la vía de apremio de las siguientes cantidades que adeudan por impuesto de Transportes los individuos y empresas, concertadas durante el ejercicio próximo pasado:

Don Juan Guerrero Gil, de Alburquerque, 182'50 pesetas; don Juan Gallardo, de Villar del Rey, 1.218'51; don Reyes Bas, de Badajoz, 331'74; don Marcelino Correa, de San Vicente, 73; señor conde de Agulla, de Jerez, 222'50; don Félix Rojas, de Badajoz, 1.670'90; Sociedad La Estrella, 1.704'72; y don Manuel Barrantes, de Badajoz, pesetas 608'20.

"La Competidora"

Coloniales.- Benegas, 15

Atrácor, terrón, 1'85 kilo.

Petróleo, 0'85 pesetas litro.

Jabón verde 1'7 caja, 1'15 kilo.

Comisaría de Vigilancia

Escándalo

Santiago Pavón Carpallo y María Sánchez Cabezedo, ambos domiciliados en los chozos que existen en el Gurugú, junto a la vía férrea, fueron detenidos por promover un fuerte escándalo, falta en que vienen incurriendo con bastante frecuencia. A pesar de las repetidas amonestaciones de las autoridades.

Cuando venían camino de la Comisaría conducidos por un guardia, los dos escandalosos, surgió una segunda parte a cargo de la esposa de Pavón, llamada Eugenia Durán. Esta insultó e intentó maltratar a la contratante de su marido.

Como es natural, Eugenia fue también detenida, engrosando el grupo que compareció en la Comisaría, para dar explicaciones de lo ocurrido.

Un robo

El anciano de setenta y cinco años, Pedro Rodríguez González, que vive de practicar la mendicidad, denunció ayer que al llegar a su casa, situada en el Castillo, observó que había sido fracturado el candado de la puerta y en el interior la cerradura de un baúl, donde guardaba diversas prendas y 50 pesetas en metálico que habían desaparecido.

Practicáronse varias diligencias, de las que sólo resultó la comprobación de la veracidad del hecho denunciado, sin que hasta ahora se haya podido detener ni se sepa quienes son los autores del robo.

Instruyóse el atestado correspondiente, pasando el asunto al Juzgado.

HOTEL DUÑAITURRIA

PLAZA DEL ANGEL, 15 y 14.-MADRID

PENSION-DESDE 10 PTAS.

Plaza de Toros de Badajoz

Magnífica novillada para el día 25

Seis novillos de la acreditada ganadería de don Félix García de la Peña.

Dos utreros serán rejoneados y muertos a estioque por el sportman extremeño DON MANUEL RUIZ.

Cuatro novillos para los valientes novilleros ANGELILLO DE TRIANA, JOSE IGLESIAS, con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Véanse programas de mano.

Gasolina marca "EL AGUILA,"

a SESENTA CENTIMOS

EN EL

Garage P.L.A.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS

Bravo Murillo, 13.-BADAJOZ

Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

Información deportiva

Guareña F. C., 5 tantos. Unión Mercantil de la Serena, 0

Con extraordinaria concurrencia, y no menos animación, celebróse el anunciado encuentro entre los dos primeros equipos de las citadas Sociedades.

Arbitró el match el señor Arias, y del acierto que tuvo ninguna prueba mejor que los comentarios y felicitaciones que le dirigieron después del partido los jugadores forasteros.

Con gran vista para las jugadas y con loable imparcialidad, fué en todo momento digno de la confianza en él depositada. Reciba nuestra cariñosa enhorabuena.

Los jugadores se alinearon a las seis y diez, y después del cambio de los característicos ramos de flores, que fueron después ofrecidos por los capitanes a las bellísimas señoritas Mary Mancha y Adela Sánchez, comenzó el juego.

Elige Guareña, que lo hace a favor del aire, muy fuerte en ocasiones, y saca el Unión, que pierde con rapidez la pelota, iniciando los locales rápido y bien combinado avance, que se inutiliza por off side de Lozano.

Comienza después un peloteo-insulso y en el que la técnica brilla por su ausencia, hasta que la buena labor de la línea media nuestra indica un dominio, que ya no cesa en todo el primer tiempo.

La constante presión que los jugadores de Guareña ejercieron sobre la meta contraria se refleja en los cuatro tantos que les marcaron y los diez corners que obligaron a conceder a los backs contrarios, contra ningún tanto ni corner suyo.

El primer tanto fué a consecuencia de un saque de esquina tirado flojo por Poves y recogido de un soberbio cabezazo por Morcillo, que envía el balón a los pies de Lozano, dando lugar a un chut sesgado e imparable. Van veinte minutos de juego.

El segundo goal se hizo por un golpe franco tirado por Cortés (F.) desde el centro del campo con tanta fuerza y dirección, que la pelota fué parada difícilmente por el portero, siendo recogida al rebote por Lozano, que la hizo pasar por los palos.

Tras este nuevo tanto, los unionistas tienen una reacción que se manifiesta en bonito avance, anulando en off-side de los delanteros centro e interior.

Después del dominio local se acentúan y los corners se suceden y los goals no se hacen esperar.

El tercero de la tarde fué obtenido por el mismo Lozano en otro saque de esquina lanzado por Pérez, que está haciendo un buen partido, tan ceñido, que nuestro centro delantero sólo tuvo que dar un pequeño impulso al esférico para hacer aumentar el marcador.

Tras esta variación y aprovechando un saque, se hace Gutiérrez del balón y solo él arranca con brío y decisión, chutando bien, pero se encontró con Jacinto, que está dispuesto a defender su yalla y a no dejarse hacer ningún tanto.

Cuarto goal, corner tirado, magistralmente por Pérez, recogido ídem por Sánchez de cabeza, pasando a Lozano y chut fuerte de éste; tal fué su factura.

Dos nuevos avances de los visitantes bien contenidos por el portero y finaliza el primer tiempo.

En la segunda parte se niveló algo más el juego por el aire, que todo el partido fué fuerte y molesto; pero nuestra meta no pudo ser franqueada ni el dominio del Unión llegó a ser inquietante. Solo Gutiérrez, chutó muy bien en soberbio arranque personal.

Nuestros jugadores, ya confiados, no se emplearon a fondo, obteniendo sin embargo el quinto goal por un precioso ataque de Sánchez, que desde el medio del campo pasó a todos los que fueron a marcarle, y cuando ya cerca de la portería contraria se reunieron tres jugadores a arrebatarle el pelotón, hizo un pase templadísimo y de maestro a Lozano, que éste aprovechó con sin igual oportunidad para dar a nuestros colores el último tanto de la tarde.

Resumen de este tiempo: cuatro corners contra Guareña por dos de Villanueva.

De los visitantes se distinguieron sobre todos Gutiérrez y el interior izquierda; los demás, con gran voluntad, pero con suerte adversa. El portero nos pareció no merecer una cifra de goals tan elevada, pero sus defensas hicieron un partido desgraciado.

De los nuestros, el trío defensivo, muy bien penetrado, rayó a gran altura; los medios hicieron buena labor todos, destacando hoy Elias Retamar con un partido que nos hace perdonarle el pasado, un poco deficiente; los alas, muy trabajados y en su lugar.

De la línea delantera sobresalieron Lozano y Sánchez, destinados a ser grandes jugadores, y Pérez, que centró bien bastantes veces; aceptables Cortés y Poves, notándose al primero un gran desentrenamiento.

Y terminemos esta reseña dando un dato que se nos olvidaba: ambos bandos se perdonaron un penalty cada uno y los nuestros desaprovecharon galantemente un free kick, marcado al portero unionista.

Después del partido la cordialidad fué grande, fraternizando los forasteros y locales, despidiéndose aquellos entre las más vivas muestras de amistad.

La escuadra

La escuadra portuguesa partió de Cascaes con rumbo a Lagos.

El buque almirante que sustituye al Vasco de Gama, es el aviso 5 de Octubre.

Reunión de los nacionalistas

En el local de La Lucha se reunieron los diputados nacionalistas para decidir la actitud que adoptarán mañana al presentarse en la Cámara de los Diputados.

No puede anticiparse resultado alguno, porque las opiniones son discordantes.

El jefe del movimiento revolucionario

El capitán de fragata señor Mendes Cabeçadas, comandante del Vasco de Gama, está incomunicado hasta que se efectúen las diligencias encaminadas a determinar su responsabilidad por haber figurado a la cabeza del movimiento revolucionario.

Fábrica de Mosaicos

Almacén de yesos Cementos.

Azuñeas de dibujos y lisos. Tuberia de Gres. Pizarras y otros materiales de construcción.

Pedro Velasco Flores

SUCESOR DE "CASA LÓPEZ"

Montesino, 44.-BADAJOZ

EL SOTANO

FÁBRICA DE HIELO Y GASEOSAS

DOCTOR LOBATO, NUM. 9

Sifón de agua de seltz..... 0'40

Dotena de gasosas..... 1'50

Hielo, el kilo..... 0'10

ALCALDÍA NOTICIAS

Al recibimos ayer el alcalde, señor Del Solar, nos hizo las siguientes manifestaciones:

Orecimiento

La empresa del cine de San Francisco ha ofrecido generosamente al Ayuntamiento 100 entradas para los niños de las escuelas municipales.

Para la biblioteca

La Juventud Maurista, al ser disuelta, ha donado para la biblioteca municipal en formación todos los libros que integraban su biblioteca.

Otras noticias

Llegaron las estatuas del Museo de Reproducciones, enviadas en depósito gracias a la actuación del general Navarro.

Hoy, miércoles, se celebrarán varios juicios administrativos.

“VIVER PARA CREER”

A los propietarios y maestros alhajados

Los que deseen tejas y ladrillos, con los gruesos debidos y bien cocidos, no deben dejarse sorprender antes de hacer sus compras, deben informarse viendo el material de la fábrica de Gregorio Muñoz, para ello tiene a disposición del que lo desee un auto diario, desde las seis de la tarde, en el campo de San Juan. Para ahorrar dinero, no hagan compras sin antes consultar con dicho señor.

Santa Lucía, 23.-Teléfono 303

Registro Civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 21 del actual:

Fallecidos.-Paulino Vázquez Llanos, de veintidós años, tuberculosis pulmonar. Arco Agüero, 53.

Clotilde Guerra González, de cincuenta y tres años, lesión cerebral crónica. Plaza de Santo Domingo, número 5.

Bernardo Pizarro Sánchez, de cincuenta y seis años, bronquitis crónica. Hospital civil.

Nacido: Julián Vicente Rojo Díaz. Avenida de Joaquín Costa, 13.

Matrimonio.-Ignacio Barragán García con Vicenta Trenado Cabanillas.

MANUEL SOLIS

ELECTRICISTA

Plaza de San Juan, 10.-BADAJOZ

Sección de Radiotelefonía

Material de antena. Cables e hilos del mayor rendimiento. Aisladores de todas clases. Tomas de tierra permanentes y de ocasión. Pasamuros, antenas exteriores, interiores y cuadro.

Pruebas de aparatos y audiciones todas las noches.

Balneario de Santa Teresa.-Avila

Clima seco y de altura, 1.236 metros. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, sulfúneas. Aparatos respiratorio y digestivo, artritis, anemia, GRIPE. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Temporada 20 junio a 20 septiembre. Se facilitan tarifas gratuitamente.

Lo mejor "Uralita,"

para tejados

para cielos rasos

para revestimientos

para tubos y decorados

Academia de Arquitectura, ANA, Badajoz.-Proyectos e presupuestos

Se necesitan agentes en toda Extremadura

Ford

La Ford Motor Company S. A. E., se complace en participar al público haber nombrado agente oficial en Badajoz a la Casa

Justo García Ortiz

Plaza de la Constitución, 3 y 4

Precios de coches, camiones y tractores

Turismo	Pesetas 4.375
Sedan.	idem 7.015
Chassis camión	idem 3.980
Tractor Fordson	idem 5.820

Sobre vagón Barcelona.

Vida catálogos, detalles y precios a plazos

Garage P.L.A.

INSTITUTO MICROBIOLÓGICO REGIONAL

SUEROS Y VACUNAS PARA LA ESPECIE HUMANA Y PARA USOS VETERINARIOS

Bravo Murillo, 13.-BADAJOZ

Interesa a los ganaderos proveerse de nuestros sueros contra la peste porcina y la vacuna activa contra la misma epizootia. Se resuelve a los ganaderos toda clase de consultas sobre enfermedades y tratamientos del ganado.

ALCALDÍA NOTICIAS

Viajero.- Regresó de Portugal nuestro compañero Angel Martín González.

Misas.- Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en la parroquia de San Andrés, serán en sufragio de las almas de Juan y Federico Canevas, por cumplirse el primer aniversario de la muerte del primero y ocho días del fallecimiento del segundo.

Se venden dos máquinas de escribir. Darán razón en Ramón Albarán, 22, principal, derecha Badajoz.

Se vende una casa en la calle Trinidad, 43. Para tratar, Chapín, 24. Ramón Guerrero.

Local para establecimiento de alquila. Muy próximo y con vistas al campo de San Juan. Razón en la carpintería de Machado. Felipe Chacá, 20.

Se vende una casa en la Betetón. Razón, Menacho, 5, bajo.

Se traspasa tienda de coloniales. Razón, Mesones, 30 (Barbería).

Bodega de la plaza de San José

Vinos finos de mesa a 6 pesetas arroba y 40 céntimos litro.

Aguardientes a cinco y 10 céntimos la copa.

Jarabes y cervezas de las mejores marcas.

Plaza de San José, 13.-Teléfono 542

CONSTRUCCION DE ESCUELAS

Desde Talavera

Se ha celebrado la subasta anunciada para la construcción de cuatro escuelas unitarias con fondos del Retiro obrero, mediante un préstamo de la Caja Extremeña de Previsión Social.

Se presentaron varios pliegos, haciéndose la adjudicación al contratista don Francisco Serrano, de Plasencia, que hizo la proposición más ventajosa, comprometiéndose a realizar las obras por 39.800 pesetas.

Los trabajos comenzarán el próximo día 24, aniversario de la vigencia de la ley de Retiro obrero obligatorio.

De Talavera la Real

Primera comunión

Gran día ha sido para don Regino Gómez y su distinguida esposa doña Paula Blasco, el día 16 del actual, en cuya festividad tuvo lugar el solemnisimo acto, de la primera comunión de su preciosa hija María del Carmen, niña de seis años de edad.

En el convento de religiosas Carmelitas, donde esta niña se educa, fué la ceremonia, actuando el virtuosísimo sacerdote don Rafael Fernández, de quien recibió la vez primera el Pan eucarístico por vez primera. Le acompañaban sus padres y familiares residentes en la localidad, habiendo venido también con igual objeto desde Olivenza sus tías las distinguidas señoritas María y Petra Blasco y sus bellas primas Dolores e Inocencia Blasco Mendoza.

Felicidades con tal motivo a los señores de Gómez Blasco y a las reverendas Madres por el día de gloria dado a Dios y la educación religiosa que proporcionan a sus hijas y educandas, haciendo extensivo nuestro parabién a la distinguida familia de Carmencita, y a esta monísima niña muy especialmente.-Un talaverano.